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一、选择题（每小题2分，共70分）

1． 《吕氏春秋·上农》载：“是故丈夫不织而衣，妇人不耕而食，男女贸功以长生，引圣人之制也。故敬时爱日，非老不休，非疾不息，非死不舍。”小农经济的这种形态，主要取决于

A．社会分工     　B．经济制度         C．生产力水平         
D．劳动力短缺

2． 北宋有诗曰：“江南水轮不假人，智者创物真大巧。一轮十筒挹且注，循环上下无时了。四山开辟中沃壤，万顷秧齐绿云饶。”符合诗中描绘的是(　　)

A．江南手工作坊生产                B．筒车用于山地灌溉

C．曲辕犁在江南得到推广            D．江南出现了灌溉工具翻车

3． 阅读下列表格：

	年代

	唐元和初年

	北宋治平年间

	南宋初年

	元朝中统四年

	明朝永乐初年

	铁年产量

	207万斤

	824.1万斤

	2162144斤

	5844000斤

	19575026斤


表格能够说明的根本问题是(　　)

A．中国封建经济发展的持续性和稳定性  

B．中国冶铁业在产量和技术上长期领先世界

C．中国古代手工业的发展水平不断提高   
D．中国古代王朝对冶铁业的重视和大力扶植

4． 明清时期，京杭大运河沿岸出现了许多山陕会馆。下列对这一历史现象解释正确的是                  

A．会馆是政府设立的管理商业贸易的税务场所

B．会馆的出现是各地政府重视商业贸易的表现

C．会馆是同一地域的商贾交际聚会的重要场所

D．会馆是政府设立的处理商人与政府关系的机构

5． 下图是西汉、唐和北宋的都城平面图，
从城市布局上可看出其功能呈现出的变化是
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A．城市商业的发展    
B．中央集权的加强 　

C．对外开放的扩大  
D．经济重心的南移

6． 《史记·货殖列传》载：“《周书》曰：‘农不出则乏其食，工不出则乏其事，商不出则三宝绝，……’财匮少则山泽不辟矣。此四者，民所衣食之原也。”司马迁认为(　　)

A．西周实行“工商食官”            B．秦汉采取重农抑商

C．耕种、开采、加工、交换本末有别  D．农工皆本，经济民生

7． 1895年之后，许多中上层文人虽未完全放弃追求学问，但也开始参与现代经济活动。陈璧、沈云沛、陆润庠和张謇等都是进士出身，又都办工厂。曾任帝师的孙家鼐和翁同龢，分别安排一子和一侄孙经商。这反映了(　　)

A．中国近代工业起步                  B．政府废止科举取士制度

C．自然经济彻底瓦解                  D．政府放宽对民间办厂的限制

8． 1911年10月12日，武昌街头出现了一则公告：虐待商人者，斩。扰乱商务者，斩。关闭店铺者，斩。繁荣商业者，奖。这则公告体现了(　　)

A．清政府的“求富”新政              B．湖北军政府的重商政策   

C．南京临时政府的奖励实业措施        D．南京国民政府的倡导国货运动

9． 老舍的《茶馆》中有一位秦二爷，是一位实业家。他的理想是要建“顶大顶大的工厂，那才救得了穷人，那才能抵制外资，那才能救国！”1916年前后，他举办的企业最为红火。“最为红火”的主要原因是(　　)

A．辛亥革命的推动                      B．群众性反帝爱国运动的影响

C．第一次世界大战的影响                D．“实业救国”思潮的影响

10． 1902年7月27日上海《中外日报》上刊载《世界最文明之求婚广告》，节选如下：“今有南清志士某君，北来游学。此君尚未娶妇，意欲访求天下有志女子，聘定为室。其主义如下：一要天足，二要通晓中西学术门径，三要聘娶仪节悉照文明通例，尽除中国旧有之陋俗。”据此推断，当时的中国社会

A．废止缠足，封建束缚破除          B．女子入学，近代教育普及   

C．恋爱自由，追求男女平等          D．婚俗观念，受到西方冲击

11 ．清末有人说：“吾之乘电车也，非节费也，实以腕车(人力车)之以人代马，心有不忍，不欲同人道于牛马耳。且光阴宝贵，取其捷也。”依据材料分析，影响近代交通发展的因素有(　　)

①近代工业的发展　②人权与平等思想的影响　③节省时间的考虑　④晚清政府提倡移风易俗

A．①②③④      B．②③④      C．①③④          
D．①②③

12． 互联网改变了人们的生活方式和交往习惯，它有利也有弊。某校研究性学习小组，欲从各个方面调查互联网对社会和中学生的影响。他们所拟定的调查报告的题目最贴切的是

A．互联网给人类带来巨大挑战         B．中学生上网利弊谈   

C．互联网促进教育发展               D．互联网为人类提供了发展和机遇

13．  “公社的山羊长得壮，上山碰到非洲象，山羊打个大喷嚏，轰隆一声比雷响，大象吓得直哆嗦，扑通跪倒直喊娘。‘娘啊娘，还是公社的山羊大，跟它比，我简直就是屎壳郎’”。这首歌谣体现哪个时期的特色

A.“大跃进”时期     B．农业合作化时期 　C．文化大革命时期
  D．改革开放时期

14． 周恩来在中共八大上指出：“以重工业为中心的工业建设，是不能够也不应该孤立进行的，它必须有各个方面的配合，特别是农业的配合，农业是工业发展乃至整个国民经济发展必不可少的条件。”以上材料表明党和政府(　　)

A．认识到经济需要平衡发展        　 　B．确立了优先发展农业生产的经济指导思想  

C．将经济建设的重点转向农业和轻工业  D．开始纠正“大跃进”运动的“左”倾冒进错误
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15． 下图《荒山欠我万担粮》反映了建国后某一时
期经济建设的状况。对此解读错误的是        

A．它记录了“大跃进”和人民公社的历史  

B．该生产方式违背经济规律和自然规律

C．该图采用了浪漫主义的表现手法      

D．它客观反映了农业生产的巨大成就

16．下表反映了1978～1987年我国工业总产值中各种经济成分所占比重的变化情况

	经济成分
	1978年

	1987年

	全民所有制企业
	77.6%

	59.7%

	集体经济
	22.4%

	34.6%

	个体经济、私营经济、“三资”

企业和其他非公有制经济
	几乎为0

	5.7%


 造成表中我国所有制变化的主要原因有(　　)

①十一届三中全会后的经济体制改革  　②逐步扩大对外开放，外资企业落户中国　    
③实施家庭联产承包责任制          ④社会主义市场经济体制开始确立

A．①②     B．③④          C．①②③          
D．①②④

17． 某资料记载了下面地名的变迁：

1960年，湖北省黄冈地区鄂城县石山人民公社七里界大队第五小组；1983年，湖北省黄冈地区鄂城县石山乡七里界村第五小组；2001年，湖北省鄂州市鄂城区石山镇七里界街道5号。根据这一记载，不能推断出该地区(　　)

A．经济体制的改变   B．所有制性质变化  C．产业结构的调整
D．城市化进程加快

18． 国家机构的改革反映了时代的变迁。新中国成立后，1952年成立“国家计划委员会”，1998年更名为“国家发展计划委员会”，再到如今的“国家发展和改革委员会”，这种变化反映出(　　)

A．机构精简，提高行政效率         　B．社会主义市场经济体制的建立   

C．政治经济体制改革的深入发展     　D．市场经济的发展已不需要计划

19． 1433年，郑和在第七次下西洋的途中(印度古里)病逝。六十多年后，一支来自欧洲的船队到达这里，开辟了一条欧洲从海上直通印度的新航路。这支船队的指挥者是(　　)

A.迪亚士    B．达·伽马    
C．哥伦布   

D．麦哲伦

20． 某学者写道：“衰落是一个容易使人上当的词，因为它包含了两个相去甚远的概念：一是外部力量的减弱，一是内部力量的衰败。……拿意大利来说，……在外部因素使其丧失了经济强国的地位之后，内部文化仍可达到巅峰。”这里所说的“外部因素”是指(　　)

A．贸易通道的改变                   
B．殖民争霸战争的失败

C．世界市场的形成                   
D．西班牙、葡萄牙的竞争

21． 一位学者形容16世纪的西班牙：“就像一张巨人之口，在吞进食物，咀嚼食物，仅仅是为了把它送进器官，除了经过的气味和偶尔粘在牙齿上的碎屑之外，没有留下任何东西”。上述“没有留下任何东西”主要是指(　　)

A．没有发生“价格革命”                B．没有经受文艺复兴的洗礼

C．没有受到资产阶级革命风暴的冲击      D．资本主义工商业没有发展起来

22． 据材料统计：1820～1875年之间，里尔(资产阶级)上层阶级的人数占总人口的7%增加到9%，而其遗嘱上所载明的财富则从58%增加到90%。“大众阶级”从总人口的62%增加到68%，而遗嘱写明的财富只占0.23%,1821年时他们的财产尚占1.4%。这一材料表明(　　)

A.工业革命使社会分化为两大对立阶级   
B．工业革命使大众绝对贫困化

C.工业革命使社会贫富分化更严重      

D．资产阶级对无产阶级残酷剥削

23． 受益于科技革新力量的推动，一批又一批新兴产业总能在战胜重大经济危机的过程中孕育和成长，并以其特有生命力成为新的经济增长点，成为摆脱经济危机的根本力量。1857年的世界经济危机孕育和成长出的新兴产业有(　　)

A．棉纺织、蒸汽机车制造等产业      B．电气、石油、汽车制造等产业    

C．计算机制造、航天技术等产业      D．互联网经济、金融服务等产业
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24． 美国学者杰里·本特里在《新全球史》说道：“第一次世界大战结束时，人类有文字记载以来最严重的一次流感发生了，……已经夺去了2000多万人的生命。……第一次世界大战并不是导致1918～1919年流感的直接原因，但是战时陆路和海上贸易可能导致了这场传染病的蔓延。……从北极的小村庄、印度和美国拥挤的城市到欧洲的战场。”这表明

A．工业革命对社会生活产生负面影响      B．一战是导致疾病传染的主要原因

C．高效率的交通运输使得人口流动频繁    D．世界市场的初步形成加速疾病传播

25． 某个时期的美国幽默小品写道：“在旅馆你必须排队才能挤
到窗口跳出去。”  “旅店的招待员总要先问旅客：‘您是要一个
房间睡觉，还是跳楼？’”下列对这则材料理解正确的是(　　)

A．出现了1825年经济危机

B．第一次工业革命导致上述现象

C．当时事件引起资本主义经济政策的调整

D．上述事件引起资本主义经济出现了“滞胀”状态

26．1981年，美国总统里根发表就职演说：“我要削减政府的规模和影响，承认联邦政府的权利与各州和人民所拥有的权利之间是有区别的。我们都必须牢记，是各州组成了联邦政府，而决非是联邦政府创造了各州……今后，我将建议撤除经济发展和降低生产力的路障。”里根这一改革思想的核心是(　　)

A．淡化意识形态分歧                B．削弱联邦政府的过度干预

C．加强联邦政府的全面干预          D．主张恢复邦联制

27 ．二战后，西北欧国家盛行一种“生产中的资本主义，分配中的社会主义”。其中“社会主义”是指(　　)

A．马克思主义     B．自由主义      C．福利制度        
D．经济计划

28． “不是直接进行社会主义建设，而是要在许多经济领域退向国家资本主义……要保证经济转到社会主义的基础之上，就必须这样做。”“必须这样做”是指实施(　　)

A．战时共产主义政策                 
B．新经济政策

C．农业集体化政策                    
D．“人道的民主的社会主义”

29． 1929年，苏联用短短10个月的时间建成斯大林格勒拖拉机厂，参加建设的有苏联人、美国人和德国人，先后在这里工作的美国工程师有730名。材料说明苏联的工业化建设(　　)

A．继承发展了新经济政策            B．得到欧美国家大力支持   

C．引进了欧美技术和人才            D．开创了新型工业化道路

30． 美国人科恩在《布哈林》一书中说：“斯大林的政策人为地制造了1932～1933年的饥馑，俄国历史上最可怕的饥馑。”50多年后《真理报》报道：“1932年和1933年冬春相交之际，饿死的人大约有三四百万。”这两则材料反映的本质问题是(　　)

A．俄国经济的缓慢发展 



B．新经济政策不适合苏联的国情

C．苏联经济受到资本主义经济危机的严重干扰 
D．斯大林体制存在严重的弊端

31． 某论文把推行高度的民族自治、放弃一党制、列宁塑像被推倒、实行私有化等作为重要证据。该论文的主题最可能是(　　)

A．新经济政策的推行               B．苏联的解体

C．赫鲁晓夫与他的秘密报告         D．戈尔巴乔夫改革开始

32．美国经济学家克鲁格曼将当今全球经济格局描述为：“全世界都在努力生产美元能够购买的商品，而美国则负责生产美元……”这种局面在历史上最早形成于(　　)

A．第二次世界大战结束时         
B．联合国成立时

C．《关税与贸易总协定》签署时   
D．布雷顿森林体系建立之时

33． 2012年2月15日，世界银行行长美国人佐利克正式宣布将在6月底期满卸任。4月16日，世行宣布美国人金墉将成为新的世界银行行长。60多年来，世行历届行长均由美国人担任，而其姊妹机构国际货币基金组织总裁则一直由欧洲人把持，这已成为一个“潜规则”。这一“潜规则”反映了(　　)

A．美欧在世界经济格局中居主导地位      B．世界经济格局多极化趋势受到遏制   

C．美国和西欧联合操纵世界经济秩序     
D．美欧在国际金融体系中有明确分工

34． 欧共体委员会主席雅克·德洛尔说“欧共体不单单是‘冷战’的产物，因而它肯定不会随着冷战的结束而消亡。”由此判断，欧洲走向联合的出发点是(　　)

A．密切欧洲各国的联系，维护欧洲的安全 
 B．与美国、苏联抗衡，保障自身的安全  

C．保证自身安全，提高国际地位，加快经济发展
D．制止欧洲发生战争，获取最大的经济利益

35． 国际制度、国际组织、国际规则和国际法在国际事务中的重要性自冷战结束后明显增加。这一现象反映的实质问题是(　　)

A．全球化时代各国相互依赖趋势加强  

B．多极化时代国家利益之争淡化

C．谈判协调完全代替了战争对抗      

D．各国意识形态和社会制度完全一致
二、选择题（共两题，计30分）

36、阅读下列材料： 
材料1: “(齐国)太公……乃劝以女工之业……号为冠带衣履天下。”　——《汉书·地理志》
材料2：“今棉之为用，可以御寒，可以生暖，盖老少贵贱无不赖之。其衣被天下后世，为功殆过于蚕桑也。”　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——(清)王应奎《柳南续笔》
材料3：“五亩之宅，树墙下以桑，匹妇蚕之，则老者足以衣帛矣。”　——《孟子·尽心上》
材料4：“明万历苏民无积聚，多以丝织为生。东北半城皆居机户，郡城之东，皆习机业。……工匠各有专能，匠有常主,计日受值。有他故，则唤无主之匠代之，曰唤代。无主者，黎明立桥以待。”　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——(清)《苏州府志》卷3
请回答：
(1)材料1中的“衣履天下”的纺织业原料是什么？材料2发生了什么变化？结合材料分析变化的原因。（4分）
(2)根据材料1指出当时的一个纺织业中心城市，材料4的中心在哪儿？为什么会有这种变化？（4分）
(3)比较材料3、4在经营方式上有何区别？这种变化说明 了什么？（6分）
37、阅读下列材料：

材料1：APEC是亚太地区机制最完善、层级最高的经济合作论坛，成立25年来，在推动贸易投资自由化、便利化和经济技术合作方面取得了不少成就，在促进区域经济一体化、实现共同繁荣方面发挥了重要作用。中国作为亚太大家庭的一员，一贯重视并积极参与APEC各领域合作。中国国家主席出席了历次APEC领导人非正式会议。

材料2：亚太经合组织既包括世界最发达的国家和地区，也包括大量发展中国家和地区，各成员之间差异性明显，但在经济结构上又有很强的互补性，经贸关系十分密切。

    在多年的实践中，形成特有的“APEC方式”，承认多样性，强调灵活性；自主自愿的原则；单边行动和集体行动相结合，在集体制定的共同目标指引下，亚太经合组织各成员根据各自不同的情况，做出自己的努力。

    亚太经济合作组织的最高活动是非正式首脑会议。亚太经合组织是论坛性经济组织，任何提议，只要有一个成员表示反对，就不能获得通过；即使是全体成员都通过了的提议，也不具有强制性。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——《经济成长历程》

材料3：经济全球化趋势是在不公正、不合理的国际经济旧秩序没有根本改变的情况下发生和发展的，因而势必继续加大穷国与富国的发展差距。根本的出路在于努力推动建立公正合理的国际经济新秩序，以有利于各国共同发展。

 ——江泽民《在亚太经合组织第六次领导人非正式会议上的讲话》

请回答：

(1)APEC是亚太地区机制最完善、层级最高的经济合作论坛，除此之外，世界主要区域性经济组织还有哪些？根据材料1回答，25年来亚太经合组织发挥了哪些重大作用？（6分）
(2)根据材料2概括亚太经合组织的主要特点。（4分）
(3)根据材料3回答经济全球化的重大弊端是什么？结合所学知识简述经济全球化与区域经济集团化之间的关系。（6分）
高三历史第一次段考答案解析
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10、解析：选D。从其对女方的要求：“天足”“中西学术”“聘娶仪节悉照文明通例”可以看出其婚俗观念变化，以及受西方的影响。故D项正确。
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18、解析：选C。从“国家计划委员会”到“国家发展计划委员会”再到现在的“国家发展和改革委员会”，国家机构的更名反映了在确立社会主义市场经济体制的背景下，在推进经济体制改革、建立市场经济的同时，建立起有中国特色的、适应社会主义市场经济体制的行政管理体制。故C项正确。

19、解析：选B。本题考查新航路的开辟。迪亚士到达非洲好望角，达·伽马到达印度，哥伦布到达美洲，麦哲伦实现环球航行，结合题干中的时间提示“1433年”“六十多年后”可判断应选B项。
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29、解析：选C。注意时间信息“1929年”，美国大量人才的加盟与1929年美国经济大危机有关。新经济政策1927年事实上已经结束，引进人才与新经济政策内容不同，谈不上继续与发展，排除A项。苏联与欧美制度不同，故“得到欧美国家大力支持”的提法是错误的。“新型工业化”应该是“知识经济”，材料中没有体现，可以排除。故C项正确。
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33、解析：选A。由材料中的信息“60多年来，世行历届行长均由美国人担任，而其姊妹机构国际货币基金组织总裁则一直由欧洲人把持”，说明美欧长期以来在世界经济格局中占据主导地位，故A项正确。

34、解析：选C。结合所学知识可知欧洲联合的原因主要是为了保证自身安全，提高整体地位，发展经济，减轻来自美苏的威胁。故C项正确。
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